
                                                                                                            

 

Δ ε λ τ ί ο    Τ ύ π ο υ  

 

     Με αφορμή την εορτή των Τριών Ιεραρχών διοργανώνεται από το Ίδρυμα 

Νεότητος και Οικογένειας και την Πρωτοβουλία για την πρόληψη της 

ενδοοικογενειακής βίας συνέδριο με θέμα: 

«Δώστε μας πνοή….μια ιδέα στεγανή….» 

Ιδέες, προτάσεις  και  νέοι δρόμοι για την πρόληψη της βίας  και την 

αντιμετώπιση της παραβατικότητας των ανηλίκων. 

 

  Ο τίτλος του είναι εμπνευσμένος από  το «Εν κατακλείδι» του Παύλου 

Σιδηρόπουλου1.  Ο λόγος είναι απλός. Περιγράφει λυρικά και συνοπτικά, όπως 

συνηθίζουν οι ποιητές, την πραγματικότητα με φόντο την ελπίδα. Ο στιχουργός 

κινείται αντίθετα από ότι συνηθίζουμε. Δεν επιμένει στο πρόβλημα και στις 

δυσάρεστες παραμέτρους του αλλά στο αίτημα της βοήθειας που μπορεί να φέρει 

αλλαγή. Η διδασκαλία των τριών μεγάλων και οικουμενικών διδασκάλων είναι η 

απάντηση στο αίτημα. Προσφέρουν όραμα και δρόμους για να το φθάσουμε. Είναι 

αυτό ακριβώς που χρειαζόμαστε για να αντιμετωπίσουμε τα φαινόμενα βίας και 

παραβατικότητας στους νέους αλλά όχι μόνο σε αυτούς. 

 Χρειαζόμαστε νέες ιδέες τις οποίες θα συζητήσουμε για να δημιουργήσουμε 

προτάσεις και στην συνέχεια μεθόδους που οδηγούν στην επίλυση. Επομένως 

είναι αναγκαίο να έχουμε ενώπιόν μας τον άνθρωπο και τις ανάγκες του. Αλλά και 

την ιστορία του, για να αξιολογήσουμε πως φθάσαμε η βία να αποτελεί κυρίαρχο 

πρόβλημα των δυτικών, τουλάχιστον κοινωνιών. Να αναρωτηθούμε για τις 

επιλογές και τον τρόπο σκέψης μας. Να αντιληφθούμε ότι η ανάπτυξη δεν περνά 

μόνο από τον δρόμο της οικονομίας, ούτε έχει ανάγκη λήψης μέτρων 

αποκλειστικά οικονομικών. Ότι η αγωγή των ανθρώπων δεν αφορά μόνο τα 

παιδιά και τους νέους αλλά όλους μας. 

  Η αναζήτηση του ποιητή όπως την εκφράζει στους στίχους του τραγουδιού 

συναντιέται με την φρέσκια σκέψη των Τριών Ιεραρχών. Η συνάντηση δεν είναι 

κατασκευή μας. Οι Τρεις Ιεράρχες μας δίδαξαν και μας διδάσκουν ότι η θεολογία 

δεν έχει κανένα νόημα εάν δεν συνομιλεί και δεν γίνεται πράξη.  Ούτε έχει νόημα 

όταν κραδαίνεται σαν όπλο εναντίον κατασκευασμένων ή όχι απίστων. Μας 

διδάσκουν ότι η θεολογία δεν μπορεί να αφορά ασφαλείς. Η θεολογία αναπνέει 

 
1 Στίχοι και μουσική Παύλου Σιδηροπούλου, από τον δίσκο ΦΛΟΥ 1978 



στον δημόσιο χώρο, στην ανασφάλεια και στη σκόνη των δρόμων που 

διαβαίνουν όσοι θέλουμε να είμαστε μαθητές και μαθήτριες του Χριστού. Αυτό 

σημαίνει ότι ζητά κόπο, ρεαλισμό και γιατί όχι την μακάρια ετοιμότητα για 

διόρθωση. 

   Αυτή τη θεολογία που διατυπώθηκε (και) από τους Τρεις Ιεράρχες έχει ανάγκη 

η εποχή μας. Αυτή έχουμε και όλοι/όλες  όσοι/όσες έχουμε αφοσιωθεί στην 

πρόκληση  της πρόληψης της βίας. Έχουμε ανάγκη την ανοιχτωσιά της ξεκάθαρης 

σκέψης τους. 

    Θα αναρωτηθεί κανείς, γιατί να αφιερωθεί ακόμα ένα συνέδριο στη συζήτηση 

για την βία; Μήπως είμαστε υπερβολικοί ή πειθαρχούμε στην επικαιρότητα; 

Δυστυχώς δεν αρκεί ένα, ούτε ολοκληρώνουμε την προσπάθειά μας με αυτό.   

   Η βία κατά των παιδιών αλλά και η βία που εκπορεύεται από τους ανηλίκους 

είναι παγκόσμιο φαινόμενο που είναι δυνατό να συμβαίνει παντού και έχει έντονες 

κοινωνικές και πολιτισμικές αναφορές.  Δεν αντιμετωπίζεται στη ρίζα του με την 

αυστηροποίηση των νόμων και την καταστολή. Για αυτό είναι αναγκαίο να  

ανοιχτούμε ακόμα περισσότερο στην μελέτη και στην αναζήτηση μεθόδων  και 

πολιτικών που έχουν σαν σκοπό την πρόληψη   αλλά και την αντιμετώπιση της 

παραβατικότητας των ανηλίκων αξιοποιώντας και τη σοφία των Τριών Ιεραρχών 

όπως αυτή αποτυπώνεται στα έργα τους ιδιαίτερα στα παιδαγωγικά..   

      Το θέμα του συνεδρίου δεν μας αποπροσανατολίζει από το κέντρο μας που 

είναι η πρόληψη της ενδοοικογενειακής αλλά εμπλουτίζει την αναζήτηση μας. 

Ο τρόπος διοργάνωσης 

 Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί το διήμερο Παρασκευής 30 Ιανουαρίου 2026 

(18.00-20.00 ) και του Σαββάτου 31 Ιανουαρίου (10.00-15.00) 

Ι . Οι εργασίες θα ξεκινήσουν την Παρασκευή με δυο ομιλίες  οι οποίες  θα 

περιγράφουν  γενικά τα προβλήματα, τους στόχους και τις ενδεχόμενες 

προτάσεις . 

ΙΙ. Το Σάββατο θα οργανωθούν 3 συνεδρίες και ένα στρογγυλό τραπέζι με τη 

συμμετοχή ειδικών, στελεχών της Εκπαίδευσης, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

των Εκκλησιαστικών φορέων. 

Στους/στις συμμετέχοντες/συμμετέχουσες θα δοθούν βεβαιώσεις συμμετοχής 

 

 

 

 


